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ГЕНДЕРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА: 
ВІД ЗАСТАРІЛИХ СТЕРЕОТИПІВ ДО РІВНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ

У вступній статті проаналізовано ключові аспекти реалізації Стратегії впрова-
дження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року в контексті професійного роз-
витку педагогів. Розглянуто нормативно-правове підґрунтя, зокрема принципи Нової 
української школи та антидискримінаційний підхід в освітній політиці. Особливу увагу 
приділено практичному досвіду Миколаївського обласного інституту післядипломної пе-
дагогічної освіти щодо розроблення й упровадження спеціалізованих навчальних моду-
лів, спрямованих на формування гендерної грамотності, психосоціальну підтримку та 
інклюзію. Обґрунтовано, що гендерна компетентність є фундаментальним складником 
професіоналізму сучасного вчителя, що забезпечує створення особистісно орієнтовано-
го освітнього середовища.
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Кабінет Міністрів України своїм 
розпорядженням від 20 грудня 2022 року  
№ 1163-р схвалив Стратегію впроваджен-
ня гендерної рівності у сфері освіти до  
2030 року. Ця Стратегія визначила базові 
принципи, цільові групи, стратегічні цілі 
та завдання для реалізації державної полі-
тики щодо забезпечення рівних прав і мож-
ливостей жінок і чоловіків у сфері освіти. 

Ознайомлення зі стратегічними ціля-
ми документа, чіткими інструментами для 
професійного зростання та вдосконалення 
освітнього процесу дає змогу зрозуміти по-
дальші дії педагога щодо того, як створити 

сучасне, безпечне та інклюзивне освітнє 
середовище. У такий спосіб простежуємо 
ключові напрями допомоги педагогічним 
та науково-педагогічним працівникам за-
кладів освіти. 

В Україні принципи гендерної рівно-
сті закладено в основу Нової української 
школи (НУШ). Проведення гендерних 
експертиз підручників та впровадження 
антидискримінаційного підходу є обов’яз-
ковими складниками державної освітньої 
політики, що чітко визначено в документі. 
На його виконання розроблено операційні 
плани заходів на кожні наступні два роки, 
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спеціальні курси, масові заходи, семінари, 
інтерактивні заняття та «Порадники з ген-
дерної рівності». Це сприяє формуванню 
високого рівня гендерної чутливості в су-
спільстві та надає фахівцям дієві інстру-
менти для подолання стереотипів і дискри-
мінації. 

Для виконання Операційного пла-
ну заходів із реалізації у 2025–2027 роках 
Державної стратегії забезпечення рівних 
прав та можливостей жінок і чоловіків на 
період до 2030 року науково-педагогічні 
та педагогічні працівники Миколаївського 
обласного інституту післядипломної педа-
гогічної освіти розробили програми ком-
петентнісно й діяльнісно орієнтованих ва-
ріативних модулів: «Гендерна грамотність 
та гендерна культура працівників закладів 
освіти», «Гендерна компетентність і куль-
тура: історія та сучасність», «Інклюзивне 
громадянство: забезпечення прав на по-
вагу до гідності людини», «Психологічна 
допомога учасникам освітнього процесу 
із застосуванням методів інтегративних 
артпрактик», «Терапевтичні ресурси для 
відновлення та стабілізації особистості в 
умовах кризи», «Інклюзивна освіта: орга-
нізація, супровід, досвід упровадження, 
додаткова підтримка», «Стабілізація пси-
хоемоційного стану особистості методами 
артпедагогіки та тілесно орієнтованими 
технологіями», «Добробут дітей і педаго-
гів: дієві інструменти та практики психосо-
ціальної підтримки».

Актуальність кожної програми зумов-
лена необхідністю трансформації освіт-
нього середовища відповідно до сучасних 
українських та міжнародних стандартів, ін-
теграцією гендерного компонента в усі рів-
ні навчання для забезпечення рівних прав і 
можливостей жінок і чоловіків, гендерної 
рівності, поваги до гідності особи, запобі-
гання та протидії насильству і дискриміна-
ції, зокрема за ознакою статі, інклюзивнос-
ті, а головне – розвитком гендерної культу-
ри та компетентності сучасних педагогів. 

Використання терміна «гендерна 
компетентність» – це не просто вимога 
часу чи юридична норма, а здатність учи-
теля бачити в дитині особистість раніше, 
ніж її стать, адже сучасний педагог – це 
архітектор середовища, де таланти, успіхи, 
перемоги не мають обмежень «для хлопчи-
ків» чи «для дівчаток», вони можливі для 
кожного здобувача освіти. 

Набуття гендерної компетентності 
для вчителя – це не просто данина сучас-
ним освітнім трендам, а фундаментальний 
складник професіоналізму, що безпосеред-
ньо впливає на якість навчання, психоло-
гічний клімат у класі та майбутню саморе-
алізацію учнів. Гендерна компетентність 
стимулює вчителів опановувати нові знан-
ня та навички для роботи з дітьми та їхніми 
родинами без упереджень, дає змогу краще 
розуміти потреби кожного учня чи учениці, 
незалежно від їхньої статі.

Джерело: створено за допомогою цифрових ресурсів
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Педагоги отримують алгоритми ро-
боти з розв’язання конфліктів та виховання 
толерантності, запобігання дискримінації 
та насильству в закладах освіти. На курсах 
підвищення кваліфікації та компетентнісно 
й діяльнісно орієнтованих варіативних мо-
дулях навчаються розпізнавати та вміють 
зупиняти гендерно зумовлене цькування 
(булінг). Це стосується ситуацій, коли ди-
тину висміюють за «нетипові» хобі чи по-
ведінку. І як результат, після проведення 
певної діяльності, учні почуваються захи-
щеними, що знижує рівень тривожності та 
підвищує успішність.

Учитель із гендерною культурою та 
компетентністю спонукає здобувачів осві-
ти до вживання відповідних мовних зворо-
тів, фемінітивів, навчає уникати сексист-
ських жартів чи звернень. Це виховує в уч-
нів культуру взаємоповаги та рівності з ди-
тинства. Це, з нашого погляду, сприятиме 
тому, що з кожним днем, семестром чи на-
вчальним роком гендерна компетентність 
стане для сучасного педагога «професій-
ними окулярами». Одягнувши їх, педагог 
обов’язково побачить не «клас із хлопчиків 

та дівчаток», а групу унікальних особисто-
стей, кожна з яких має право на будь-яку 
мрію. Він не ділитиме клас на групи за 
статями: хлопчики / дівчатка, а об’єднає їх 
за інтересами, захопленнями, бажаннями, 
можливостями.

Робота з батьками є найскладнішою 
частиною в діяльності вчителя. Важливо 
не боятися говорити про це з батьками. У 
такі моменти педагог сам має усвідомити 
різницю між статю та гендером, пояснити 
батькам біологічні та соціальні ролі людей. 
Нині вчитель / класний керівник / вихова-
тель відіграє ключову роль у профорієнта-
ції учнів, старшокласників, зокрема допо-
магає вихованцям свідомо обрати майбут-
ню професію відповідно до їхніх інтересів, 
нахилів та вимог ринку праці. В окремих 
педагогічних ситуаціях саме гендерна ком-
петентність учителя є інструментом впли-
ву. Саме чутливий педагог зуміє тактовно 
пояснити батькам, що вибір дитини гуртка 
чи професії має базуватися на таланті, а не 
на статі. Це допоможе уникнути сімейних 
конфліктів.

Членкиня національної жіночої збірної з футболу – Любов Шматко, колишня учениця 
Калинівської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів Єланецького району Миколаївської області

Ця робота ніби проста, але потребує 
високої кваліфікації вчителя, розумних 
психологічних підходів; містить професій-
ну діагностику, консультації, інформуван-
ня про фах та майбутнє в цій професії без 
гендерних стереотипів, що спостерігаємо 
й нині. Гендерні упередження при виборі 

професії впливають на поділ спеціальнос-
тей: «чоловічі» (технічні, керівні) та «жіно-
чі» (соціальні, що надають послуги). Вони 
обмежують самореалізацію, призводять до 
нерівності в оплаті праці та фемінізації пев-
них галузей, таких, як освіта чи медицина. 
Подолання цих стереотипів сприяє еконо-
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мічному зростанню та справедливості.
Працюючи над створенням гендерно 

чутливого осередку в закладі освіти / кла-
сі, де ви працюєте, пам’ятайте: освітнє 
середовище «говорить» з учнями мовою 
плакатів, стендів, фотографій. Потурбуй-
теся, щоб на стінах у шкільному коридорі 
чи класній кімнаті були портрети не тіль-
ки видатних чоловіків, а й портрети знаних 
жінок – історичні та сучасні. Розповідайте 
про їхній унесок у розвиток науки, історії, 
культури, що тривалі роки був просто не 
видимим, малопомітним. Намагайтеся зро-
бити так, щоб навчальний та ігровий мате-
ріал був доступний всім здобувачам освіти 
в кабінеті. Уникайте поділу осередків на 
«для дівчаток» і «для хлопчиків».

Набувати гендерну компетентність – 

це важлива і водночас складна справа. Зро-
бити це потрібно педагогам не лише для 
атестації чи сертифікації, а насамперед для 
здобувачів освіти. Вони першими відчу-
ють, що їх сприймають як особистостей, 
без «ярликів», вони більше стануть вам до-
віряти і зовсім по-іншому будуть ставитися 
до навчання. 
Педагогічні працівники, незалежно від 
типів закладів освіти, насправді не тільки 
навчають предметів, а своїми діями, вчин-
ками, знаннями й життєвим досвідом фор-
мують особистість. Уважаємо, що лише в 
учителя, позбавленого стереотипів, випус-
кники вільні у своїх мріях. Сучасні педа-
гоги мають бути прикладом рівності сьо-
годні, щоб їх вихованці могли змінити на 
краще світ завтра.

GENDER COMPETENCE OF A MODERN TEACHER: FROM OUTDATED 
STEREOTYPES TO EQUAL OPPORTUNITIES

	
The introductory article analyzes key aspects of implementing the Strategy for Gender 

Equality in Education until 2030 within the context of teachers' professional development. The 
author examines the regulatory and legal framework, particularly the principles of the New 
Ukrainian School and the anti-discriminatory approach in educational policy. Special attention 
is paid to the practical experience of the Mykolaiv Regional Institute of In-Service Teacher 
Education regarding the development and implementation of specialized training modules 
focused on gender literacy, psychosocial support, and inclusion. It is substantiated that gender 
competence is a fundamental component of a modern teacher's professionalism, ensuring the 
creation of a person-centered educational environment.
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